

## 2022-2023 学年江苏省扬州市高邮一中高三（上）期初调研历史试卷

一、选择题：本大题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

- （3 分）考古证明，大约相当于五帝后期的龙山文化时代，中国大地上邦国林立。有些都城规模较大，阶级分化也比较明显。这表明当时该地区（ ）
  - 建立起健全的祭祀礼制
  - 文明早于世界其他地区
  - 具备了国家的初始形态
  - 形成了多元一体的格局
- （3 分）孟子对各国以富国强兵为目的的变法表示强烈反对，说他们是“暴君污吏”，高唱“善战者服上刑，交相利”“非攻”，认为攻人之国最为不义。由此可知（ ）
  - 以仁爱之心看待社会
  - 力图重建社会秩序
  - 代表小生产者的利益
  - 希望建立法治社会
- （3 分）有学者认为“由于夏、商、西周朝代的共主与各诸侯国都是作为相对独立的国家政治行为体并列存在，使得该时期的大一统主要体现在土地、民心层面，而秦统一六国则最终实现了制度层面的天下大一统”。据此可知（ ）
  - 中央集权制度的开创
  - 三公九卿制度的确立
  - 各地经济联系的加强
  - 建立幅员辽阔的国家
- （3 分）如表是西汉部分酷吏的官职升迁表。从表可知，汉代酷吏的设置（ ）

酷吏名	升迁事由	官职
宁成	长安左右宗室多犯法，宁治之	武帝即位，迁为内史
尹齐	督盗贼，所斩伐不避贵戚，上以为能	迁为关内都尉、中尉
义纵	以案捕太后外孙脩成君子仲，上以为能	迁长陵及长安令

- 起源于七国之乱
  - 打击了宗室贵族
  - 削弱了诸侯势力
  - 完善了监察制度
- （3 分）魏晋南北朝时期，北方政权的君主普遍具有很高的汉文化造诣，如前赵的刘渊（匈奴），无不综览”，前燕的慕容皝（鲜卑），善天文”，前秦的苻坚（氐）（ ）
    - 利于推动少数民族政权的封建化
    - 消除了胡汉之间的民族矛盾

- C. 加速了少数民族的文化走向衰落  
D. 使儒学的正统地位得以巩固
6. (3分) 唐代有 16 位公主与 7 个少数民族进行“和亲”，在中国古代“和亲”史上是罕见的。唐代“和亲”都是由周边少数民族首领向唐王朝提出请求，并为此主动派遣使者甚至由首领亲自到长安求婚或迎接公主。这一现象（ ）
- A. 从根本上改善了唐代的民族关系  
B. 加强了中央政府对边疆的有效管理  
C. 避免了唐政府和少数民族的战争  
D. 反映了周边民族对先进文明的向心力
7. (3分) 宋代路、州、县三个层级具有上下领属关系，但路一级诸监司（帅、漕、宪、仓）互相牵制，区划交叉，中心分离，宋代地方制度（ ）
- A. 基于藩镇体制框架适度优化  
B. 消除了中央与地方间的矛盾  
C. 形成更有效的地方治理模式  
D. 制约了地方行政效率的提高
8. (3分) 明代徐渭在《南词叙录》中评论说：元代南戏剧本“句句是本色语（指民间用语），无今人时文气”。据此可知，元代南戏剧本（ ）
- A. 适应了市民文化需要  
B. 缺乏语言艺术的创新  
C. 继承了宋词艺术特色  
D. 多是民间艺人所创作
9. (3分) 1397 年明朝科举考试录取进士 52 人全是南方人，北方举人纷纷指责主考官包庇南人压抑北人。朱元璋派人复查，结果是主考官并未舞弊违法。出现这种考试结果的主要原因是（ ）
- A. 考试制度不公平  
B. 南方经济优势明显  
C. 门第观念的淡化  
D. 君主专制空前强化
10. (3分) 19 世纪 60 年代以后，以蒙古、新疆、西藏为屏藩保障腹地安全和以琉球、越南等藩属国为“藩篱”捍卫中国的传统疆土观念逐渐向“海防”与“塞防”并重的治疆理念转变，清政府先后于 1884 年在新疆建省、1885 年在台湾建省。这表明（ ）
- A. 清朝的边疆危机得以消除  
B. 新疆和台湾正式属于中国领土  
C. 晚清国防逐渐向近代转型  
D. 中国传统的宗藩关系完全解体